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0.2.3 Politische Vorstosse LNR 10452

Postulat Peter Brand, SVP (bis 28.05.2026 gefiihrt als Postulat BNR 25

Yves Baumgartner, SVP); Schulraumplanung: Uberpriifung der
Anzahl Klassenzimmer und der laufenden Schulraumprojekte auf
Basis der aktuellen Bevolkerungs-, Schiler- und Klassenzahlen;
Behandlung

Zustandig fiir das Geschift:  Eva Haberli Vogelsang, Departementsvorsteherin Hochbau
Patrick Imhof, Departementsvorsteher Bildung
Ansprechpartner Verwaltung: Alexander Basler, Ressortleiter Hochbau
Christina Borer, Abteilungsleiterin Bildung

Bericht

An der GGR-Sitzung vom 22.Januar 2026 wurde das Postulat Yves Baumgartner, SVP; Schulraumplanung:
Uberprifung der Anzahl Klassenzimmer und der laufenden Schulbauprojekte auf Basis der aktuellen Bevolke-

rungs-, Schuler- und Klassenzahlen, eingereicht.

Postulat

Schulraumplanung: Uberpriifung der Anzahl Klassenzimmer und der laufenden
Schulbauprojekie auf Basis der akiuellen Bevolkerungs, Schilerund Klassenzahlen

Aus der Anfwort zur Interpellation <Schiilerund Klassenzahlen. von Peter Brand ergibt sich,
dass die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler und damit auch die Zahl der Schulklassen in den
nachsten funf Jahren nicht zunimmt sondern zuriickgeht Die Schulraumplanung basiert auf
der Lidsungskonzeplion (Phase 2) sowie den Machbarkeitsstudien zu den Projekien
Bodenacker und Paul Klee. Diese gehen, gestut=t auf Prognosen mit einem Planungshorizont
biz 2040, ven einem Bedarf von bis zu 72 Klassen bzw. Klassenzimmern aus

Demgegeniiber zeigen die akiuellen effekiiven Schiler und Klassenzahlen, sowie die kurz
und mittelfristigen Prognosen ein deutlich anderes Bild

- Gemass der Beantwortung der Interpellation .Schdler und Klassenzahien: haben sich die
Schillerzahlen zwischen 2021 und 2025 prakiisch nicht verandert 0.7 «) und bleiben
gemass Prognose bis 2031 ebenfalls weitgehend stabil, mit einer leichten Reduktion veon
insgesamt .33 =

- Die Zahl der Klassen ist bereits ricklaufig Zwischen 2021 und 2025 wurde eine Klasse
geschlossen won 61 auf 60 Klassen). Bis 2031 wird mit einer weiteren Redukdion auf 59
Klassen gerechnet

Gleichzeitig zeigen die effiekfiven Bevolkerungszahlen bis 2024 keine Zunahme sondern
eine Stagnation bzw einen leichten Rickgang Auch fiir die kommenden Jahre liegen
gemass den offentlich zuganglichen Daten keine Hinweise auf ein relevantes
Bevolkerungswachstum vor

- Trotz dieser Entwicklung rechnen die Machbarkeitsstudien Bodenacker und Paul Klee fur
das Schuljahr 202728 mit 69 Klassen, wahrend gemass akiveller Datengrundlage in
diesem Schuljahr tatsachlich nur rund 60 Klassen gefuhrt werden mussen Die den
Machbarkeitsstudien zugrunde gelegten Klassenzahlen liegen damit bereits im
kurzfristigen Zeitraum um rund 15 = (iber dem realistisch zu erwartenden Bedarf

Var dem Hintergrund der anstehenden politischen Entscheide und Abstimmungen dber
sehr kostenintensive Schulbauvorhaben stellen sich grundlegende Fragen zur
Angemessenheit der geplanten Anzahl Klassenzimmer zur Dimensionierung der
Projekte Bodenacker und Paul Klee sowie zu den finanziellen Auswirkungen for die
Gemeinde



Der Gemeinderat wird gebeten, folgende Punkie zu prifen und dem Grossen Gemeinderat
rasch moglichst Bericht zu erstatten

1. Welche Konsequenzen ergeben sich aus den aktuellen effektiven Bevolkerungs, Schuler
und Klassenzahlen sowie den bis 2031 voriegenden Prognosen fir die langfristige
Schulraumplanung, insbesondere hinsichilich der geplanten Anzahl kKlassenzimmer:

2 Imwiefern wurden die stagnierende bzw leicht ricklaufige Bevolkerungsentwicklung bis
2024 sowie die akteellen Schiller und Klassenzahlen bei der Ausarbeitung und
Weiterbearbeitung der Schulbauprojekie Bodenacker und Faul Klee bericksichiigt:

3 Ob und in welchem Umfang die Projekte Bodenacker und Paul Klee hinsichilich ihrer
Dimensicnierung (Anzahl Klassenzimmer) dberprift, verkleinert oder etappiert werden
konnen, um eine Uberdimensionierung des Schulraums zu vermeiden:

4 Ob angesichiz der heutigen Zahlenlage und zur Vermeidung unnctiger Kosten gine
zeitliche Streckung oder voribergehende Sistierung der Weiterbearbeitung der Projekts
EBodenacker und Paul Klee (SlAPhasen 31.33; sinnvell ist bis Klarheit dber den effekdiv
bendfigten Schulraum besteht:

3 Welche finanziellen Auswirkungen sich aus einer Reduktion der geplanten Anzahl
Flassenzimmer ergeben wirden und inwiefern dadurch Investitions und Folgekosten
eingespart werden kinnten speziell hinsichilich der bereits geplanten Stewererhdhung-

& Ob und wie das Dofschulhaus sowie weitere bestehende Schulbauten im Sinne einer
optimalen Mutzung der vorhandenen Infrastruktur verieft in die Schulraumplanung
einzuberiehen sind-

Die akiuellen Bevilkerungs. Schilerund Klassenzahlen zeigen Kar, dass in den nachsten
Jahren kein Wachstum, sondern vielmehr eine Stagnation baw. ein leichter Rickgang zu
envarten ist Vor diesem Hintergrund erscheint es sachlich geboten, die Schulraumplanung
insbesondere die geplante Anzahl Klassenzimmer, nochmals kritisch zu dberprifen

Ziel des Postulats ist nicht, die Schulraumplanung grunds&tzlich infrage zu stellen
sondern sicherzustellen dass die geplanten Schulbauten bedarfsgerecht
verhaltnismassig und kostenbewusst ausgestaltet werden. Insbesondare vor der
anstehenden Abstimmung Uber die Projekie Bodenacker und Paul Klee ist gine
akiualisierte, datenbasierte Beurteilung im Interesse der Gemeinde und der
Steuerzahlenden
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Antwort des Gemeinderates:

1. Welche Konsequenzen ergeben sich aus den aktuellen effektiven Bevélkerungs-, Schiiler- und Klas-
senzahlen sowie den bis 2031 vorliegenden Prognosen fiir die langfristige Schulraumplanung, ins-
besondere hinsichtlich der geplanten Anzahl Klassenzimmer?

Die Etappierung der Schulraumplanung ermaoglicht es, auf geanderte Rahmenbedingungen zu reagieren.
Dazu gehort die Entwicklung der Schuler*innenzahlen. Sie hangt stark von der Geburtenrate und der
Wohnbautatigkeit ab. Damit die Planung stets auf mdglichst soliden Grundlagen beruht, liess der Gemein-
derat die 2019 erhobenen Zahlen bereits 2023 ein erstes Mal aktualisieren, damals mit Blick auf die Wohn-
bautéatigkeit. Vor der Finalisierung der ersten Sanierungs- und Erweiterungsprojekte (Paul Klee und Boden-
acker) im Herbst 2025 wurden die Prognosen nochmals Uberprift, diesmal zusatzlich unter Einbezug der
aktuellen Entwicklung der Geburtenrate. Die Uberpriifung ergab, dass sowohl auf der Unterstufe wie auch
auf der Oberstufe mittelfristig voraussichtlich je drei Klassenzimmer weniger bendtigt werden als bisher an-
genommen.



2. Inwiefern wurden die stagnierende bzw. leicht riickldufige Bevélkerungsentwicklung bis 2024, sowie
die aktuellen Schiiler- und Klassenzahlen bei der Ausarbeitung und Weiterbearbeitung der Schul-
bauprojekte Bodenacker und Paul Klee beriicksichtigt?

Die neuen Prognosen fiir die Schiler- und Klassenbestande und damit die aktualisierten Raumbedurfnisse
sind in die Weiterbearbeitung der beiden Schulraumprojekte eingeflossen. Die jingsten Prognosen zeigen,
dass die Schuler*innenzahlen in Minchenbuchsee nach einem kurzen Anstieg im Schuljahr 2026/2027 in
den folgenden rund sieben Jahren etwas starker sinken als bisher angenommen und dann zeitlich verzo-
gert wieder zunehmen. Dies ist unter anderem auf die aufgrund der noch ausstehenden Inkraftsetzung der
Ortsplanungsrevision 2017 verzogerten privaten Bautatigkeiten zurlickzufiihren. Langerfristig ist mit zusatz-
lichen 100 Schiler*innen zu rechnen, was einer Zunahme von rund 10 Prozent gegentiiber heute ent-
spricht.

3. Ob und in welchem Umfang die Projekte Bodenacker und Paul Klee hinsichtlich ihrer Dimensionie-
rung (Anzahl Klassenzimmer) iiberpriift, verkleinert oder etappiert werden kénnen, um eine Uberdi-
mensionierung des Schulraums zu vermeiden?

Aus Grunden der Kosteneffizienz empfiehlt der Gemeinderat, das Bauprojekt fur die Sanierung und Erwei-
terung der Schulanlage Paul Klee in der bisher geplanten Form umzusetzen. Die Gefahr, dass Rdume auf
Vorrat gebaut werden, besteht auf der Unterstufe nicht. Wenn es langfristig auf der Primarstufe nur 33
Klassen — der Mindestwert der Bandbreite — braucht, Iasst sich das spatere Projekt flir das Primarschul-
haus Riedli um die nicht benétigten Raume redimensionieren. In diesem Fall kénnte die Gemeinde am
Standort Riedli auf den Neubau in der bisher geplanten Form verzichten und sich auf die Sanierung des
bestehenden Gebaudes und die Schaffung der bendtigen Gruppenraume, sowie den neuen Tagesschul-
Standort fokussieren.

Im Gegensatz zur Primarstufe besteht bei der Oberstufe keine Mdglichkeit, spater auf die tatsachliche Ent-
wicklung zu reagieren. Deshalb hat der Gemeinderat entschieden, das Projekt fir die Sanierung und Er-
weiterung des Oberstufenzentrums Bodenacker zu redimensionieren. Bei den Bestandesbauten wird daher
die Grundstruktur (inklusive Raumaufteilung) beibehalten, was sowohl geringere und einfachere bauliche
Eingriffe ermdglicht als auch eine flexiblere Nutzung der Rdume, etwa durch die Umwandlung bestehender
Klassenzimmer in Gruppenraume. Weiter wird auf den Ausbau von zwei zusatzlichen Rdumen im UG des
Trakts 1 verzichtet (diese werden weiterhin als Lagerrdume genutzt). Neu soll zudem das Schulsekretariat
im Trakt 1, neben den Raumlichkeiten fiir die Lehrerschaft, untergebracht werden. Damit kann die Ge-
meinde Mietausgaben von jahrlich rund 35’800 Franken gegenulber der heutigen Losung einsparen. Im ge-
planten Neubau wurden gegeniiber dem Wettbewerbsprojekt Anpassungen hinsichtlich flexiblerer Nut-
zungsmoglichkeiten vorgenommen. Ansonsten soll dieser wie geplant umgesetzt werden. Mit diesen Mass-
nahmen kann die Sanierung gemass dem Konzept des Planerteams ohne Provisorien durchgefuhrt wer-
den.

4. Ob angesichts der heutigen Zahlenlage und zur Vermeidung unnétiger Kosten eine zeitliche Stre-
ckung oder voriibergehende Sistierung der Weiterbearbeitung der Projekte Bodenacker und Paul
Klee (SIA-Phasen 31-33) sinnvoll ist, bis Klarheit liber den effektiv benétigten Schulraum besteht?
Die beiden Projekte zu sistieren, ware nicht zielfuhrend. In den bestehenden Schulhdusern fehlen die nach
heutigen padagogischen Anforderungen notwendigen Radume — insbesondere Gruppenrdume — oder sind
nur teilweise vorhanden. Auch in Bezug auf Brandschutz, Fluchtwege und Flachennutzung ist die Situation
nicht optimal. Die mit einer Sistierung verbundene Verzégerung hatte zudem zur Folge, dass teilweise nicht
mehr aufschiebbare Unterhalts- und Sanierungsarbeiten in den Bestandsbauten ausgefuhrt werden muss-
ten. Beim Oberstufenzentrum Bodenacker machen die Sanierungsarbeiten den Hauptteil der Kosten aus.

Solche Investitionen fur nur punktuelle Sanierungen waren in Anbetracht einer anstehenden Gesamtsanie-
rung nicht nachhaltig. Die Gesamtsanierung im Rahmen der aktuellen Projekte ermdglicht es, gleichzeitig
die Bausubstanz zu erhalten und die Schulinfrastruktur nachhaltig aufzuwerten. Mit einer Sistierung wiirden
die bisherigen Planungskosten ohne entsprechenden Nutzen bleiben. Dazu kdmen die Folgekosten der
Verzdgerung in Form von Teuerung und Mehraufwand fiir die Verwaltung.

5. Welche finanziellen Auswirkungen sich aus einer Reduktion der geplanten Anzahl Klassenzimmer
ergeben wiirden und inwiefern dadurch Investitions- und Folgekosten eingespart werden kénnten,
speziell hinsichtlich der bereits geplanten Steuererh6hung?

Die finanziellen Auswirkungen der Reduktion der Klassenzimmer im Oberstufenzentrum Bodenacker las-
sen sich zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht belastbar quantifizieren. Verlassliche Zahlen zu den Einsparun-
gen bei den Investitions- und Folgekosten werden im Rahmen des Baukreditantrags vorliegen; erst dann
lassen sich die konkreten Effekte der Reduktion fundiert beurteilen. Die Beratung im Grossen Gemeinderat
ist in der zweiten Halfte des Jahres 2026 geplant.



Fir das Projekt Paul Klee ist keine Reduktion der Klassenzimmer vorgesehen, weshalb sich die Investiti-
ons- und Folgekosten nicht verringern. Falls der Trend der sinkenden Schilerzahlen anhalt, verzichtet die
Gemeinde spater am Standort Riedli auf den Neubau in der bisher geplanten Form und fokussiert sich auf
die Sanierung des bestehenden Gebaudes und die Schaffung der bendtigen Gruppenrdume, sowie den
neuen Tagesschul-Standort. Dies ermdglicht substanzielle Einsparungen. Konkrete Angaben sind erst
moglich, wenn das Projekt vorliegt, was um 2029 der Fall sein wird.

Im Ubrigen ist keine Steuererhéhung «geplant». Der aktuelle Finanz- und Investitionsplan rechnet bis 2030
mit einer unveranderten Steueranlage von 1,64 Einheiten. Gestiitzt auf den heutigen Wissensstand zu den
finanziellen Mitteln und zur Schulraumplanung ist eine Erhéhung der Steueranlage wahrscheinlich erforder-
lich.

6. Ob und wie das Dorfschulhaus sowie weitere bestehende Schulbauten im Sinne einer optimalen
Nutzung der vorhandenen Infrastruktur vertieft in die Schulraumplanung einzubeziehen sind?
Die Schulraumplanung umfasst alle Schulhduser und Kindergarten. Der Gesamtblick ermdglicht es, Syner-
gien zu erkennen, etwa die gemeinsame Nutzung von Raumen durch Schule und Tagesschule und die
bessere Auslastung bestimmter Standorte durch Verzicht auf einzelne Klassen anderswo. Auch die regel-
massige Uberpriifung der Entwicklung der Schiiler- und Klassenzahlen erlaubt die optimale Nutzung der
vorhandenen Raume. So konnte z.B. der Kindergartenstandort Saali zurzeit aufgehoben werden, wodurch
in der Saal- und Freizeitanlage Raum fiir Vereinsnutzungen und Vermietungen frei wurde.

Das Dorfschulhaus beherbergt heute den Hauptstandort der Tagesschule. Ein zweiter Standort befindet sich
aktuell in der Saal- und Freizeitanlage, wobei die Nutzungsbewilligung 2029 auslauft. Nach dem geplanten
Umzug der Tagesschule in die neuen Raume im EG des Neubaus Paul Klee ist vorgesehen, das Dorfschul-
haus z.B. als Ausweichstandort fiir die spateren Schulraumprojekte nutzen.

Eine langfristige Folgenutzung des Dorfschulhauses Iasst sich noch nicht bestimmen und wird sich an den
kiinftigen Bedurfnissen orientieren. Die Schulraumplanung ist ein langfristiges Projekt und kommt erst um
2036 zum Abschluss. Bei einem so langen Zeithorizont gilt es, klug auf Veranderungen und neue Entwick-
lungen zu reagieren. Deshalb beurteilt der Gemeinderat periodisch die tatsachlichen Bedlrfnisse, um so
sicherzustellen, dass kosteneffiziente Losungen gefunden werden und die Investitionen zielfiihrend und
nachhaltig sind.

Finanzielles

Das Geschéft hat keine direkten finanziellen Auswirkungen.

Finanzkommission

Es wurden keine Kommissionen begrisst.

Weitere Kommissionen

Es wurden keine Kommissionen begrisst.

Rechtliche Grundlagen

Dem Grossen Gemeinderat wird dieser Antrag gestiitzt auf die folgenden rechtlichen Grundlagen unterbreitet:

Grundlage Artikel
Materielle Grundlage OgR Art. 30
Zustandigkeit | GGR GO GGR Art. 29
Finanzkompetenz - Art.
Verfahren GO GGR Art. 29




Antrag

1. Das Postulat wird als erheblich erklart und gleichzeitig abgeschrieben.

Beschluss

1. Das Postulat wird erheblich erklart und gleichzeitig abgeschrieben.

Eroffnung

1. Prasidialabteilung, Sekretariat GGR (zum Vollzug: Nachfiihren Register «Parlament»)

Beilagen
1.  Statistik Schiilerentwicklungszahlen bis 2030/31.

Sofern dieser Beschluss nicht angefochten wird, tritt er 30 Tage nach der Verdffentlichung, d.h. mit
Wirkung ab dem 06. Juli 2026, in Kraft.

Minchenbuchsee, 29. Mai 2026

GROSSER GEMEINDERAT MUNCHENBUCHSEE
Sekretar

% Gerig




